ΜΕΛΕΤΗ  ΒΑΣΙΚΩΝ  ΣΥΝΑΡΤΗΣΕΩΝ
Στα επόμενα θα μελετήσουμε  ορισμένες στοιχειώδεις συναρτήσεις, δηλαδή θα εξετάσουμε εκείνα τα χαρακτηριστικά τους γνωρίσματα τα οποία διαφοροποιούν κάθε μία από τις άλλες. Αυτά τα γνωρίσματα είναι όπως ξέρουμε το πεδίο ορισμού, η μονοτονία, τα ακρότατα, η γραφική παράσταση, οι συμμετρίες , τα σημεία τομής με τους άξονες, το σύνολο τιμών  κ.λ.π. Ιδιαίτερη προσοχή δίνουμε στην γραφική παράσταση η οποία όπως ξέρουμε απεικονίζει όλα τα ουσιώδη χαρακτηριστικά της συνάρτησης.
Α. Η συνάρτηση  f(x)=αx+β(§ 2.4)
1. ΠΕΔΙΟ ΟΡΙΣΜΟΥ:  Α = 
[image: image1.wmf]¡

                  (αφού το f(x) ορίζεται για κάθε x
[image: image2.wmf]Î

¡

)

	2. ΣΥΝΟΛΟ ΤΙΜΩΝ: 
   
[image: image3.wmf]·

Αν α
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0  τότε  f(Α ) = 
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	αφού για κάθε  y
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 η εξίσωση  y = αx+β  έχει λύση ως  προς  x στο πεδίο ορισμού 
[image: image8.wmf]¡

                                                                                    


	Να γιατί:

y = αx+β  
[image: image9.wmf]Û

 αx = y-β               
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Αν α=0   τότε  f(Α )  = {β}
	 ( αφού  η f έχει μοναδική τιμή  f(x) = y = β)
	


	3. ΓΡΑΦΙΚΗ ΠΑΡΑΣΤΑΣΗ: Η γραφική παράσταση έχει εξίσωση    y = αx+β και παριστάνει ευθεία γραμμή. Συνηθίζουμε να λέμε :

   «η ευθεία y = αx+β»  ή  «η ευθεία  ε: y = αx+β»
	[image: image13.emf]χ΄
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	4. ΣΗΜΕΙΑ ΤΟΜΗΣ ΜΕ ΤΟΥΣ ΑΞΟΝΕΣ:

Αν στην εξίσωση y = αx+β θέσουμε :


[image: image14.wmf]·

x=0 βρίσκουμε y=β. Άρα η ευθεία τέμνει τον y΄y στο σημείο (0,β)

[image: image15.wmf]·

y=0 βρίσκουμε 
[image: image16.wmf]x
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. Άρα η ευθεία τέμνει τον x΄x στο σημείο (
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-
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,0)
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	5. ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΤΗΣ ΕΥΘΕΙΑΣ: Για να χαράξουμε την ευθεία 
    y = αx+β αρκεί να βρούμε δύο  τυχαία σημεία της.
    Παράδειγμα: Να κατασκευάσετε την ευθεία  y = 2x-1

	


6. ΓΩΝΙΑ ΕΥΘΕΙΑΣ ΜΕ ΤΟΝ ΑΞΟΝΑ χ΄χ
Κάθε ευθεία σχηματίζει με τον άξονα χ΄χ μία θετική και κυρτή γωνία ω που έχει αρχική πλευρά τον άξονα χ΄χ και τελική πλευρά την ευθεία ε. Ισχύει  00
[image: image19.wmf]£

ω < 1800 .    Αν  ε // χ΄χ τότε ω = 00
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	             ω<900
	ω>900
	ω=00
	ω=900


	7. ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗΣ ΕΥΘΕΙΑΣ: Λέγεται η τριγωνομετρι-   κή εφαπτομένη της γωνίας που σχηματίζει η ευθεία  y=αx+β  με τον άξονα χ΄χ  και ισούται με α.     α=εφω  
Ο συντελεστής διεύθυνσης καθορίζει πλήρως την διεύθυνση της ευθείας
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Αν ω=00 τότε α = εφ00 = 0 
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 Αν ε
[image: image26.wmf]^

χ΄χ  δεν ορίζεται συντελεστής διεύθυνσης
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8. ΜΟΝΟΤΟΝΙΑ: Η μονοτονία της f(x) =αx+β εξαρτάται από τον συντελεστή διευθύνσεως  α
  i) Αν α>0 τότε η f  είναι γνησίως αύξουσα στο 
[image: image28.wmf]¡


Απόδειξη
  ii) Αν α<0 τότε η f  είναι γνησίως φθίνουσα στο 
[image: image29.wmf]¡


  iii) Αν α=0 τότε η f  είναι σταθερή στο 
[image: image30.wmf]¡
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9. AKΡOTATA: Όταν  α
[image: image34.wmf]¹

0 είδαμε ότι η f είναι γνησίως μονότονη στο 
[image: image35.wmf]¡

.
                             Άρα η f(x)=αx+β  δεν  έχει ακρότατα
10. ΕΙΔΙΚΕΣ ΠΕΡΙΠΤΩΣΕΙΣ: Ανάλογα με τις τιμές των παραμέτρων α ,β  η ευθεία παίρνει τις  εξής μορφές:

	
[image: image36.wmf]·

 y = αx : Παριστάνει ευθεία που διέρχεται από την  αρχή των αξόνων  με  συντελεστή  διεύθυνσης α


[image: image37.wmf]·

 y = x :  Παριστάνει την διχοτόμο της 1ης γωνίας

                 (α=1 , ω=450)

[image: image38.wmf]·

 y = -x : Παριστάνει την διχοτόμο της 2ης γωνίας

                 (α=-1 , ω=1350)

[image: image39.wmf]·

 y= β  : Παριστάνει ευθεία  παράλληλη στον χ΄χ που  διέρχεται από το σημείο (0,β) του άξονα  y΄y  

              (α=0 , ω=00)
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11. ΠΑΡΑΛΛΗΛΙΑ – ΚΑΘΕΤΟΤΗΤΑ ΤΩΝ  ΕΥΘΕΙΩΝ   ε1 : y=α1x+β1    και  ε2 : y=α2x+β2
	i) Δύο ευθείες είναι παράλληλες  όταν έχουν  ίσους συντελεστές διεύθυνσης και αντιστρόφως
 Δηλ.      ε1 // ε2 
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	ii) Δύο ευθείες είναι κάθετες  όταν το γινόμενο των συντελεστών  τους διεύθυνσης  ισούται με  -1
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